



清波重现截污后

□记者 程奇 通讯员 闪朝晖/文 记者 陈占举/图

从涧河发源的马头山“小天池”，到涧河汇入洛河处的“彩虹桥”，本报“探訪涧河”采访组一路奔波虽然劳累，但相比之下，涧河市区段被严重污染更让人心中焦灼！

为彻底治理被污染的涧河，市委、市政府即将启动洛阳市涧河城市市区段综合治理工程，祭出两道“杀手锏”：截污工程，彻底斩断污染涧河的“黑手”，让涧河重现道道清波；引黄入涧，让市民惬意泛舟涧河之上。



七里河附近，经过治理的涧河两岸风光优美。

治理涧河，“战役”本月已打响

本月7日，我市召开了洛阳市涧河、瀍河市区段综合治理动员大会，此举标志着我市正式向污浊腥臭的涧河水宣战。

市政府成立了洛阳市涧河城市市区段综合治理工程指挥部，市住房和城乡建设委员会、市水务局、市园林局、市环保局、市财政局等单位及涧西区政府将精诚合作，共同治理涧河。

我市出台的《洛阳市涧河城市市区段

综合治理工程实施意见》中说，此次治理涧河，将按照“以人为本、科学规划、综合治理、分步实施、高标准建设、规范化管理”的总体思路，改善涧河水质和周边生态环境，提升绿化、美化和亮化景观效果，加快两岸城中村改造步伐，改善群众生活条件，力争把涧河及其周边区域打造成我市最佳人居环境的示范区之一。

垃圾清理，涧西西工两城区负责

“探訪涧河”采访组在市区采访时，发现涧河河道竟然成了少数单位和部分市民倾倒垃圾的场所。

根据部署，清理涧河沿线垃圾的工作将由涧西区、西工区两区政府负责。

涧西区、西工区负责各自辖区内涧河沿

线垃圾清理，沿岸防汛道路、休闲广场及设施、环卫设施等建设；沿岸环境综合整治；加大招商引资力度，加快推进涧河沿线城中村改造步伐；根据涧河两岸景观建设规划，实施包括绿化、美化、亮化及体现洛阳历史文化名城特色的滨水景观等景观建设。

截污工程，今年将完成 11.1 公里

何谓涧河截污工程？环保人士称，就是将以往直接向涧河排污的生活污水、工业污水管道拦腰截断，将污水引入污水处理厂净化处理后再排入涧河。截污工程是治污的治本之法，直接向污染源下手。

根据我市“总体规划、分期实施”的原则，计划用两年时间，高标准完成涧河市区段治理任务。（具体截污工程见图表）其中，2010年截污工程本月开工，年底前完成。

在今年实施的截污工程中，市住建委将抓紧建设华山路污水泵站，该站建成

后，红山工业园区污水排放口排放的污水将全部被截流。实施西工区西小屯入涧河污水排放口污水截流，目前西工区政府正在进行城中村改造拆迁工作，待拆迁完成后，城中村雨水、污水合流管道将直接接入王城大道城市污水主干管。对涧西区七里河村排污口的治理，近期将选择适当位置设小型泵站，使该村污水进入市政污水管网，远期则结合七里河村改造，完善该区域排水管网。截流一拖编组站排污口排出的污水，通过提升使污水进入泵站，入涧河污水处理厂。

涧河截污工程

2010年

华山路桥至涧河入洛河口 8.8 公里段的截污工程
涧河 310 国道党湾桥上游 200 米至谷东村沿线约 2.3 公里的截污工程

2011年

310 国道党湾桥至华山路桥约 7 公里的截污工程

引黄入涧可泛舟

王城公园，涧河不再“有碍观瞻”

涧河从王城公园穿过，然而由于拦河坝蓄水，王城公园段河水长期滞流，加上水源少，过去王城公园动物园、厕所内的粪便又排入河道内，导致这段涧河水质发黑、发臭。尤其是炎炎夏日，河底淤泥散发出的臭气令人作呕。去年4月，王城公园动物园、厕所排放

的污水已通过泵站提升入城市污水管网，但河道内的淤泥、粪便等还需要清理。

市园林局将负责涧河王城公园段的河道清淤工作，加强公园内污水泵站的养护，确保其正常运转，同时，这一段的拦河坝不再蓄水，方便涧河王城公园河段的治理。

引黄入涧，市民可泛舟碧波

“引黄入涧”工程最受市民关注，它到底怎么实施呢？

据了解，对于补充涧河水量的问题，我市将采取远近结合的办法逐步解决。近期，主要利用中迈集团在涧河铺设的中水回收利用管道，在涧河同乐桥下设置三通接头，引部分中水补充涧河水量。远期，则加快实施“引黄入涧”工程，确保工程按期竣工并投入使用，来自黄河的滚滚水流将会极大地补

充涧河水量。

水利部门专家说，引黄河水入洛河和涧河，不但可以增加两条河流的水量，更重要的是将有效改善水质。目前，“引黄入洛”工程已经开工建设。

相关人士称，一旦“引黄入涧”工程完成，涧河将不再是涓涓细流，而是碧波滚滚，双休日、节假日，市民可以在涧河上享受泛舟水上的清凉和惬意。

滨水而居，是人类最佳的居住选择

说起我市实施的涧河城市市区段综合治理工程，著名学者叶鹏教授非常兴奋。叶鹏教授希望我市早日治理好涧河，依托清清涧河水，为市民打造一流的宜居环境。

叶鹏教授说，滨水而居是人类最佳的居住选择。“洛阳之水，其色苍苍”，波清水盛，洛阳自古就是人类安居乐业之地。正因为有

了“伊、洛、瀍、涧”四水，洛阳才有了“名园渺渺水悠悠，柳色花香满陌头”的美丽园林，才以此为载体产生了博大精深的城市文化。

“智者乐水”、“上善若水”，水是儒家、道家都倍加推崇的文化形象和文化精神。涧河治污、蓄水，翠带绕城，给洛阳这座城市带来了灵秀之气。

揭开紫砂煲宣传迷雾 消费者期待行业净化

日前，央视《每周质量报告》揭露了我紫砂煲产品领域多年的内幕，即当前市场上热销的紫砂煲，其紫砂内胆不仅不含紫砂，而且只是普通陶土加化工原料染色而成。对此，行业专家指出，央视揭露的紫砂煲问题，打破了紫砂电器行业多年来长期存在的“潜规则”，使生产厂家无法再借“紫砂”之名进行不实宣传。

为什么“陶土”变“紫砂”？

为什么这些品牌明明是陶土制品，却敢于宣传为“天然紫砂”、“富铁紫砂”、“养生紫砂”？无外乎两大王牌：一、紫砂概念深入人心，却没有行业标准；自2000年起国家对已近枯竭的宜兴紫砂矿封禁后，紫砂概念深入人心，但究竟什么是紫砂却缺乏通行的行业标准。市面上不少紫砂制品使用的是类似紫砂泥的陶土，这几乎成了整个“紫砂”行业心照不宣的规则，不少消费者也知道这种情况；二、陶土内胆无毒无害，不会有什么质量后果；烧陶、制瓷作为中国最古老的传统工艺之一，紫砂煲内胆所用的陶土、瓷料，只要在生产过程中严格控制质量，对人体的确无毒无害，且由于制陶工艺的成熟，可以方便地按照客户需求进行上色，使宣传各种“紫砂”概念成为可能。

美的道歉退货应提倡

笔者了解到，让紫砂煲外观好看而添加一些增色剂，其实这个问题早在七

八年前就存在。不仅这一领域的大企业或多或少存在上述行为，一些中小企业的行为更为“疯狂”。

在央视曝光的第一时间，作为国内家电行业的领军企业美的便迅速表态，对于生产和销售“紫砂煲”存在宣传不实行行为，向社会公开道歉。同时，公开承诺在全国商场和售后服务网点设立退货点，接受消费者的退货。

美的虽然不是这一行业的最大企业，但美的却是第一家勇于道歉、第一个敢于打破行业潜规则、第一个接受消费者退货的企业。对于一家百年企业而言，在发展过程中会遭遇各种失误和阻力，但只要“知错就改”就能给整个行业的发展注入新的活力。然而更令人担心的是，一些企业仍“知错不改”，会给整个行业的发展造成更大的伤害。

“紫砂电器”行业将何去何从？

中国家电行业协会副秘书长陈钢表示，在紫砂煲行业的不当宣传曝光后，作为行业参与者的美的能够率先主动站出来，直面行业危机公开道歉，停产整顿无条件退货，起码是朝着正确的方向走出了一步。“希望更多的行业厂商都能站出来，敢于担当直面错误，重视消费者的利益，不要让整个行业陷入绝境。”

(美文)

本广告电子版见洛阳网